

# СЛОВО

при погребеніи игуменіи Аѳанасіи, произнесенное въ Ени-  
сейской Иверской монастырской церкви

священикомъ Илію Тыжновымъ.

Одинъ священный ветхо-завѣтный мудрецъ препода-  
еть намъ такой совѣтъ: „поминай послѣдняя твоя, и во  
вѣки не согрѣшиши“. „Помни смерть“, говорила и язы-

ческая древняя мудрость. А одному языческому царю подавали во время стола между роскошными кушаньями блюдо съ сухимъ человѣческимъ черепомъ и, по приказанию царя, каждый разъ говорили, указывая на черепъ: „Царь! Такимъ и ты будешьъ“. И намъ не рѣдко является перстъ какой то невидимой руки, указывающей на бездыханное тѣло, и слышится голосъ: „такимъ же и ты будешьъ... Помни смерть. Поминай послѣдняя твоя“... Этотъ голосъ слышимъ мы и теперь отъ гроба усопшей матери нашей, игуменіи Аѳанасіи,— давно ли, кажется, еще съ нами бесѣдовавшей, всегда доброй и благодушной. Въ продолженіи 69-лѣтняго периода жизни своей, она, такъ часто стоявшая у гроба многихъ сестеръ своихъ и провождавшая ихъ въ жизнь загробную, нынѣ сама путемъ загробнымъ отходить въ вѣчность. Она, такъ ревностно заботившаяся о своихъ присныхъ болѣющихъ, скорая на помощь и благодѣянія, блеставшая добротою, радушемъ и назиданіемъ, наконецъ, сама сражена жестокою болѣзniю, и вотъ отъ вѣрной подвижницы благочестія осталось видимо предлежащее, одно бездыханное тѣло. Оставила ты любимыхъ тобою сестеръ святой обители сей и насть, служителей св. храма сего. Се время разлученія, еще мало, и мы не узримъ тебя къ тому. Сама всегда точная въ исполненіи своихъ обязанностей, она напоминала и намъ о нашихъ обязанностяхъ. Теперь она напоминаетъ намъ о другомъ часѣ, который пробилъ для нея; она своимъ гробнымъ безмолвіемъ такъ ясно говорить намъ: братіе, поминайте и вапъ послѣдній часъ!

Но какая польза отъ того, что будемъ помнить о смерти? Не лучше ли постараться отдалить отъ себя мрачную мысль о ней? Нѣть, память о смерти приносить вѣрующему великую пользу: „поминай послѣдняя твоя,

и во вѣки не согрѣшиши” (Сир. 7, 40). Радости жизни хороши, когда онъ чисты и безгрѣшны, и память смертная никогда не омрачить такихъ радостей. Смерти боится только безумная радость, самолюбивое довольство, обидой ближнему созданное счастье. Невѣrie тоже боится мысли о смерти. Вѣрующій размышляетъ о ней не безъ страха, но и не безъ отрады смотритъ въ загробную даль, видить тамъ безсмертіе, чаетъ жизни будущаго вѣка. Для вѣрующего источникомъ страха является не смерть, не прекращеніе этой жизни съ ея радостями, а судъ Божій и нравственная отвѣтственность за эту жизнь. Мысль о безсмертіи сама по себѣ отрадна на столько, что дѣлаетъ даже и мысль о смерти не страшною для нась; но страшитъ мысль, что мы еще не готовы къ будущему отчету, отъ котораго зависить наша вѣчная судьба. Если что возвышаетъ нась надъ стихійнымъ міромъ, или даетъ человѣку нравственное превосходство надъ всѣмъ окружающимъ его, вносить въ душу свѣтлый взглядъ на жизнь, такъ это мысль о безсмертіи и о своей нравственной отвѣтственности.

Братіе и сестры! Зрите сей печальный гробъ, не напоминаетъ ли онъ намъ о краткости жизни нашей и неизвѣстности часа смертнаго? Кто изъ нась не думалъ, что Господь еще продлить для святой обители жизнь возлюбленной матери, безпредѣльно дорогую, всегда богатую плодотворною, полезною дѣятельностію, для славы обители, торжества и процвѣтанія православія, на радость и утѣшеніе намъ, преданнымъ чадамъ святой православной Церкви. Мы вѣруемъ, что Господь возлюбилъ тебя: душа твоя угодна Ему, потому Онъ и ускорилъ взять тебя изъ среды нась (Прем. Солом. 4, 14). Ничто не защищаетъ нась отъ смерти: ни санъ, ни состояніе, это одна изъ неизбѣжныхъ для нась необходи-

мостей. Смерть, какъ тать, приходитъ къ намъ невѣдомо; мы не знаемъ ни ночи, ни часа, когда Господь потребуетъ насъ къ отчету. Смотрите на почившую мать и будьте въ каждую минуту готовы къ своему отшествію въ вѣчность. Крестъ въ десницѣ ея. Это есть выраженіе ея сана, знакъ вѣры и хожденія подъ знаменіемъ креста Господня. Будемъ и мы, живые, запасаться для часа смертнаго вѣрою и добрыми дѣлами, „ибо дѣла усопшихъ ходятъ вслѣдъ съ ними“ (Апокал. 14, 13). Кто съялъ добро въ земной жизни, тотъ съ утѣшениемъ смотритъ на жизнь будущую за гробомъ. Кто подвизался тутъ дѣло добрымъ подвигомъ и сохранилъ вѣру, тотъ можетъ сказать о себѣ, что сказалъ Апостоль: „подвигомъ добрымъ подвизахсѧ, теченіе скончахсѧ, вѣру соединихсѧ, прочее убо соединяется мнѣ вѣнецъ правды“ (2 Тим. IV, 8). Вѣрнымъ ручательствомъ за блаженное безсмертие въ будущей жизни служить и вѣчная молитвенная память Св. Церкви объ усопшемъ.

Осиrotѣлые сестры св. Иверскія обители! Вотъ, что завѣщаетъ вамъ при прощаніи, приснопамятная мать ваша, игуменія Аѳанасія: ваше собственное спасеніе и молитву о ней. Посему, когда вы будете преуспѣвать въ дѣлѣ вашего спасенія, то душа вашей матери возвратится о васъ, ибо ваше спасаніе есть ея утѣшеніе. Молитесь за усопшую, — она должна дать отвѣтъ предъ Богомъ не за свои только немощи, согрѣшенія, но и за васъ, какъ бывшихъ подъ ея руководствомъ на пути ко спасенію. Она сама всегда молилась за васъ, была рѣдкимъ образцемъ современного иноческаго совершенства въ молитвѣ, постѣ, смиреніи, послушаніи, мирѣ, трудахъ и бдѣніи.

Почившая оставила по себѣ добрую память, а это уже некоторымъ образомъ ручается за блаженную буду-

щую жизнь ея, а съ другой стороны это обязываетъ всѣхъ молиться о ней, да упокоитъ Господь душу рабы своея въ райскомъ жилищѣ праведныхъ.

Любящіе и достойно почитающіе тебя, всечестная игуменія Аѳанасія, духовные и мірскіе, не только теперь молитвами своими сопровождаютъ тебя, отходящую къ Отцу небесному, но и впредъ не забудутъ тебя въ молитвахъ своихъ. Помолись и ты за насть, представшая лицу Божію. Аминь.